

# 它山之石资料汇编

2024 年 194 期（总第 3614 期）

西安交通大学网络信息中心

2024 年 12 月 9 日

---

一、高校动态 .....	2
1. 北航召开 2024 年学科建设工作会 .....	2
2. 上海交大携手美团成立计算与智能联合实验室 .....	3
3. 第四期浙江大学“启真问学”创新平台启动仪式举行 .....	3
4. 浙大建设世界一流医院大会举行 .....	4
5. 云南与山东大学共建山东大学云南研究院 .....	5

## 一、高校动态

### 1. 北航召开 2024 年学科建设工作会

北航于 12 月 6 日召开 2024 年学科建设工作会，旨在落实全国教育大会精神和《教育强国建设规划纲要》，加速推进世界一流大学和优势学科建设。



会议由校长王云鹏主持，党委书记赵长禄等校领导及院士出席。副校长刘树春汇报了学科建设现状、问题和发展方向，五大学科群代表学院也分别汇报了进展和改进措施。与会人员就推动学科高质量发展进行了深入交流。

王云鹏强调了学科建设的重要性，要求学院围绕短板弱项寻求突破，用好管理体制改革政策，统筹资源，破解发展难题。赵长禄在总结中指出，学科建设是一流大学建设的根基，需从学科方向、建设要素、服务面向三个维度把握学科建设内涵。他强调要发挥学科建设的龙头作用，优化资源配置，服务国家重大战略，推进新技术赋能传统学科，抢抓发展机遇，重视交叉协同，提升学院治理能力，为学科建设和事业发展汇聚力量。会议旨在加快建成具有中国特色的世界一流大学，为教育强国建设作出北航贡献。

网址链接：<https://news.buaa.edu.cn/info/1002/64392.htm>

## 2. 上海交大携手美团成立计算与智能联合实验室

2024年12月4日，上海交通大学与美团宣布成立计算与智能联合实验室，旨在探索智能算法和技术，解决实际应用挑战，并推动人工智能在多个领域的创新应用。联合实验室的启动仪式汇聚了双方的高层领导和科研专家，由翟广涛教授主持。上海交通大学电子信息与电气工程学院副院长周亮在开幕辞中强调了双方的合作基础和科研成果，期待在智能化领域深化合作。美团副总裁韩建回顾了行业变化，期待通过产学研平台与交大探索技术合作，提升社会效益。



在合作协议签署后，双方就合作方向、项目和成果转化进行了深入讨论。翟广涛教授介绍了联合实验室建设方案，美团蔡勋梁分享了前沿科技工作与思考，其他教授也报告了各自的研究方向。联合实验室管理委员会主任张文军教授在总结发言中期待合作推动科技创新与成果转化。这次合作标志着上海交通大学与美团在计算与智能领域的深入合作，共同构建面向未来的创新平台。

网址链接：<https://news.sjtu.edu.cn/zhxw/20241204/205016.html>

## 3. 第四期浙江大学“启真问学”创新平台启动仪式举行

2024年12月6日，浙江大学在紫金港校区举行了第四期“启真问学”创新平台启动仪式，宣布174个“问学小组”正式成立。该平台旨在为本科生提供科研训练，通过师生双向选择，跨院系跨学科合作，实施个性化长周期培养。校党委书记任少波在视频讲话中强调了平台



对于拔尖创新人才培养的重要性，并鼓励学生保持好奇心，敢于挑战权威，通过科研发现自己的能力。他同时寄语导师们要深度参与人才培养，以德性、实践和关怀哺育学生的问学之根、干、果。

能源工程学院研究员范利武分享了作为导师的经验和对学生科研训练的看法。第二期“启真问学”学员韩佳航表达了参与平台后对科研的坚定决心。自 2022 年 11 月启动以来，“启真问学”平台已选拔创新导师和学员，通过“问学小组”指导本科生开展科研训练，营造浓厚的学术科研创新氛围。启动仪式后，导师们带领学员们开展了相关活动，进一步推动平台的建设和发展。

网址链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/D0nb72Pj3oStCNvY23p1xA>

#### 4. 浙大建设世界一流医院大会举行

2024 年 12 月 6 日，建设世界一流医院大会在杭州举行，庆祝浙江大学医学院附属第二医院建院 155 周年。浙江省副省长李岩益和浙江大学党委书记任少波出席并发表讲话。李岩益肯定了浙大二院在卫生健康现代化进程中的贡献，并希望医院加快向世界一流医院进军，为浙江共同富裕和卫生健康现代化作出更大贡献。任少波强调了浙大二院的历史和发展，希望医院打造医疗高地，攀登全球生命健康学科高峰，持续提升医德医风，开创高质量发展新局面。



浙大二院党委书记王建安院士在致辞中提到医院将医者仁心、家国情怀融入服务患者，并将满腔热血投入到改革发展中。

大会还邀请了中科院和工程院院士、国家卫生健康委官员等出席。开幕式上，国内外同行和合作伙伴进行了交流发言，共有 1100 余人参会。会议旨在推动浙大二院在全球医疗领域的发展，为健康中国建设作出新的贡献。

网址链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/492pBfEfi4JJ5VRJTrxjFw>

## 5. 云南与山东大学共建山东大学云南研究院

2024 年 12 月 7 日，云南省委书记王宁在昆明与山东大学党委书记任友群、校长李术才举行工作会谈，讨论双方合作事宜。王宁提出，云南省与山东大学合作基础良好，双方在 2024 腾冲科学家论坛期间签署协议，开启合作新阶段。他希望以共建山东大学云南研究院为契机，深化教育、引才、科研、产业等领域的交流合作，联合开展重大基础设施建设科技攻关，服务国家重大工程建设，并加强在高层次人才培养方面的合作。任友群和李术才表示，山东大学将进一步密切与云南在高等教育、科技创新、产业发展方面的交流合作，加强双方高校优势学科交流，深入开展工程建设安全控制与绿色建造合作，共同办好做实云南研究院，为促进云南经济社会发展贡献力量。此次会谈标志着双方合作进入新阶段，旨在推动高质量发展。



网址链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/uVdluqyrARsr3gKDMvRJnA>